

从老电影到院线大片

—75载砥砺奋进之内蒙古电影高质量发展篇

老电影承载时代记忆,院线大片引领时代风尚。

在广袤的祖国北疆大地,内蒙古电影伴随着新中国75载栉风沐雨,闪耀着独特而绚丽的光芒。这是一段从老电影的蹒跚起步到迈向院线大片时代的光影旅程。

回顾往昔,那些黑白电影犹如时光的胶囊,封存着一个个珍贵的时代记忆。1950年,《内蒙古人民的胜利》作为新中国少数民族电影的奠基之作在北京上映。至此,少数民族题材电影从无到有、不断发展,影片中的“套马”场面,渲染了茫茫草原策马奔腾的雄浑气势,具有很强的视觉观赏性,成为我国电影史上的经典之作。

1958年,内蒙古电影制片厂应运而生,该厂成立后完成的首部民族电影作品——黑白故事片《草原晨曲》,讲述了内蒙古人民建设家乡的故事。该电影格调明快激昂、草原生活气息浓厚,公映后受到广大观众的追捧。

上世纪80年代,内蒙古民族电影发展迎来高峰期,不仅题材涉及广泛,也开始在国内外崭露头角。内蒙古电影制片厂在1981年拍摄完成了第一部民族题材彩色故事片《阿丽玛》;上世纪末,又先后摄制完成了《母亲湖》《一个女教练的自述》《森吉德玛》《骑士风云》等70

余部故事片。其中,《骑士风云》荣获第10届中国电影金鸡奖等3项大奖和5项提名奖,标志着内蒙古民族电影的创作水平迈进了全国先进行列。

内蒙古电影在不断探索中创作出众多高质量的少数民族题材电影,《东归英雄传》《悲情布鲁克》《天上草原》等,用独特的民族特质和极具风格的视觉语言丰富了中国电影的大银幕。

随着时代车轮滚滚向前,内蒙古电影在变革中迸射出了耀眼的光芒。电影《一代天骄成吉思汗》从规模宏大的战争场面到精致细腻的服饰道具,从对历史人物的深入刻画到对当时社会文化的全面展现,每一个环节都体现了创作者们的精益求精。这部电影的成功,标志着内蒙古电影在变革中开启了光影新篇章。

进入21世纪,内蒙古电影凭借其独特风格,在中国乃至世界影坛上熠熠生辉。2002年至2015年,内蒙古拍摄的《额吉》《唐卡》《阿尔巴特》《草原母亲》《心跳墨脱》《斯琴杭茹》等影片,斩获了华表奖、金鸡百花奖等几十项国内大奖。其中,部分影片还获得了国际大奖,2005年,《季风中的马》获得第25届夏威夷国际电影节亚洲电影大奖;2011年,《额吉》荣获伊朗法吉国际电影

节最佳影片和最佳编剧奖;2015年,《诺日吉玛》在德黑兰第33届伊朗国际电影节上荣获最佳影片和最佳女演员两项大奖……

从黑白到彩色,从简单的情节到复杂的叙事结构,内蒙古电影在光影中实现了华丽变装。2015年,电影《狼图腾》的上映,成为内蒙古电影从传统走向现代的标志性作品,它引领着时代的风尚,让全世界的观众都领略到了内蒙古电影的独特魅力。

75年风雨兼程,内蒙古电影从电影制作技术的不断进步到电影题材的日益丰富,从本土电影人才的培养到国际间的合作与交流,均取得了显著成就。在电影制作技术方面,从最初的简单拍摄到现在的高清、3D、IMAX等先进技术的应用,内蒙古电影经历了一个从量变到质变的过程。同时,电影题材也不再局限于传统的草原生活、民族文化等方面,而是拓展到了历史、战争、爱情、科幻等多个领域,满足不同观众的观影需求。在人才培养方面,内蒙古建立了一系列电影专业院校和培训机构,培养了大量的优秀电影人才,并在编剧、导演、表演、摄影等各个领域尽展卓越才华。此外,内蒙古电影还积极开展国际间的合作与交流,与世界各国的电影制作公司、电影人进行合作,将内蒙古

电影推向了国际舞台。

内蒙古电影用镜头为笔、光影为媒,描绘着祖国北疆的风土人情与民族精神,将内蒙古故事、内蒙古文化传递到世界各地,让更多人了解内蒙古、爱上内蒙古。

《海的尽头是草原》以其震撼的视觉效果和深刻的情感内涵,吸引了无数观众走进电影院。它不仅展现了内蒙古草原的壮美景色,更将人与人之间的亲情、友情和爱情融入其中,让观众在欣赏电影的同时,也感受到了人性的温暖。

内蒙古电影始终保持着对艺术的执着追求和责任感,在担当与蜕变中,迈进院线大片的时代。

2023年,内蒙古电影再次迎来高光时刻,《片警宝音》《守望相思树》分别荣获第十八届、第十九届中国电影华表奖优秀少数民族题材影片奖。由内蒙古电影集团联合出品的《中国机长》《中国医生》《长津湖》《黄大年》《我和我的父辈》等影片获得优秀故事片奖。

历史见证了内蒙古电影从黑白到彩色、从简单到复杂、从本土到国际的蜕变。这不仅是电影领域的成就,更是内蒙古在中国式现代化道路上奋力前行的生动实践。

文/《内蒙古日报》记者 于欣莉

奋进强国路 阔步新征程

内蒙古第二届“村BA”激情开赛

新报讯(草原云·北方新报首席记者 牛天甲) 9月20日晚,“大地流彩”内蒙古自治区第二届和美乡村农牧民男子篮球比赛在托克托县激情开赛。

当晚7时30分,托克托县队与巴彦淖尔队的比赛正式开始。双方队员顽强拼搏,激烈角逐,最终托克托县队50:76负于巴彦淖尔队。中场休息时间,由原内蒙古女篮队员组成的内蒙古鸿雁篮球俱乐部与内蒙古农信女篮队员进行了现场互动,2000余名观众在主持人的带领下全程激情澎湃,特别是赛后的烟花表演,让观众流连忘返。

本次比赛由自治区体育局、农牧厅联合主办,9月20~26日在呼和浩特市托克托文化广场举行,共有来自全区农村牧区的11支队伍,包括领队、教练员和运动员170余人参加。所有参赛队员均来自全区各盟市乡镇苏木及以下的农牧民。11支队伍将通过小组单循环赛制决出小组名次,随后进行交叉赛,以确定1~8名的最终排名。

本次比赛将围绕“民族团结”“黄河文化”“庆丰收”“迎国庆”4个主题,在9月20日、21日、22日和26日重点打造4场比赛。



提供就业岗位近9万个 内蒙古秋季招聘会启幕

新报讯(草原云·北方新报记者 刘睿睿) 9月22日,以“才聚北疆 职引未来”为主题的2024年全区秋季招聘会在通辽市正式启动。招聘活动线上线下同步展开,主会场设在通辽市奥体中心,自治区其他盟市和2个计划单列市设分会场。主会场现场设置8个招聘专区,分别是:大型企业招聘专区、网络招聘专区、事业单位公开招聘专区、高层次人才引进专区、青年就业服务攻坚行动专区、职业技能培训服务专区、人力资源机构服务专区、京蒙劳务协作专区,为各类求职者和用人单位提供人力资源对接服务。

招聘活动还融合了职引未来——大中城市联合招聘高校毕业生专场活动、金秋招聘月、青年就业服务攻坚行动和全国人力资源市场高校毕业生就业服务周“四项活动”;首次同步开展人社领域落实“英才兴蒙”工程举措,宣介2024年自治区重点产业链高层次人才需求目录、2025年事业单位招聘计划及“助力基层千人计划”;招聘会现场组织10家高校、科研院所、大型企业代表进行高层次引才,20家基层医疗卫生机构开展“基层医学生”专场招聘,20家企业和院校代表签订校企合作协议。

据介绍,本次招聘活动线上线下参与企业近千家,提供就业岗位近9万个,覆盖有色金属、生物制药、新型化工、电子信息、乳制品加工、装备制造、新材料、现代煤化工、光伏装备、风电装备等21个行业领域,系列活动将持续到12月底。